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Préambule

Du 18 octobre 2011 au 13 janvier 2012, 3 089 personnes de 11 ans et plus résidant dans 119
communes du Roannaisontété enquétées partéléphone surleur pratique de déplacements.Ce
type de grande enquéte est adapté de laméthodologie des Enquétes Ménages Déplacements,
organisée en France depuis le milieu desannées 70.Spécifiqguement adapté aux villes moyennes,
le recueil desdonnées est effectué partéléphone pour limiter le cotit global de lopération. Depuis
2000, plus de vingt agglomérations francaises ont réalisé ce type denquéte.

A lépoque de la réalisation de l'enquéte, Grand Roanne Agglomération comprenait les 6
communes de Commelle-Vernay, Le Coteau, Mably, Riorges, Roanne et Villerest. Le Ter janvier
2013, Grand Roanne Agglomération est devenu Roannais Agglomération par fusion avec les
communautés de communes du Pays de la Pacaudiere, de 'Ouest Roannais, de la Cote Roannaise
etduPaysde Perreuxetintégration delacommune de Saint-Alban-les-Eaux. Les termes ex-Grand-
Roanne et ex-communautés de communes sont donc utilisés dans les développements qui
suivent pour identifier ces anciennes circonscriptions administratives.

En 2000, Grand Roanne Agglomération avait été la premiére agglomération de France a réaliser
une enquéte de ce type. Les données obtenues aujourd’hui seront donc comparables sur le
territoire historique des 6 communes de l'agglomération.

Une enquéte ménages sur le Roannais : pour quoi faire ?

Les principaux objectifs de cette vaste enquéte partenariale sont les suivants:

-connaitre les pratiques de déplacements des populations, a une échelle adaptée a la réalité de
leurfonctionnement quotidien

-disposer d'une base de données exhaustive et partagée pour alimenter les partenariats entre
collectivités et permettre de coordonner au mieux leurs politiques

-disposerd'un état de référence et mesurer les évolutions a venir
-adapter les politiques de transport en fonction de ces évolutions

-mesurer les effets des politiques de transports menées et positionner I'agglomération au plan
national.

Un large partenariat réuni autour de ce projet

Les partenaires principaux de 'EDVM, pilotée par Roannais Agglomération, sont les suivants:
-|'Etat, a travers la Direction Départementale des Territoires de la Loire

-laRégion Rhone-Alpes

-le Département de la Loire

-Roannais Agglomération.

LAgence d'urbanisme de la région stéphanoise (Epures) et le Centre d’Etudes Techniques de
I'Equipement (CETE) de Lyon ont été associés a la mise en ceuvre technique de cette enquéte.

p.6
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Le territoire enquété en 2012

Lenquétea porté surunterritoire de 119 communes correspondantal'arrondissement de Roanne.
Il correspond au bassin de vie du Roannais, établi a partir des migrations domicile-travail et des
temps d'acces a la ville-centre. Il tient aussi compte des périmétres institutionnels (Scot SYEPAR

et Sornin) et anticipe l'arrivée de grands projets d'infrastructures comme I'A89 (en pointillés sur
les cartes).

Le territoire enquété
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Lest.granlds principes d'une méthodologie standardisée au niveau
nationa

CommelesEMD, toutes les EDVM sont réalisées selon une méthodologie standard élaborée parle
CERTU (Centredétudes surles réseaux, les transports, l'urbanisme etles constructions publiques),

servicetechnique du ministére du développement durable, ce qui permet des comparaisons au
niveau national.

-Lesenquétes portent surun échantillon représentatif de la population
-Lesenquétes sontadministrées lors d'interviews téléphoniques des personnes
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-Dans les ménages de 1 ou 2 personnes, une personne de 11 ans ou plus est tirée au sort pour
étre interrogée, a partir de 3 personnes, 2 personnes sont interrogées.

-Tous les déplacements de la veille sont recensés et décrits précisément : durée, motif, mode. ..
-Seulslesjours ouvrables sont concernés

-Tous les modes de transport sont étudiés : marche a pied, deux-roues, transports en commun,
voiture particuliere.

L'organisation de I'enquéte ménages
déplacements

Découpage en secteurs de tirage

Afin de garantirune bonne représentativité géographique des personnes enquétées, et comme
le préconise la méthodologie du CERTU, le territoire a été découpé en 18 secteurs de tirages en
respectant au mieux les limites intercommunales. Dans chacun de ces secteurs, de 131 a 241
personnes ont été enquétées (suivant lapopulation du secteur).

Lessecteursde tirage
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La ville de Roanne sous-découpée

Afin de permettre une répartition homogéne de ménages enquétés surlaville de Roanne, cette
derniere a été découpée en trois secteurs de tirages (Centre ville- Roanne Sud-ouest et Roanne
Nord). Pour maintenir un taux de sondage homogene entre les secteurs de tirages, les deux
premiers secteurs, plus peuplés, ont été sur-échantillonnés.

Tirage au sort de I'échantillon

Léchantillon, composé de 15 2000 adresses et numéros de téléphone, a été tiré au sort dans le
fichier Pages Jaunes Marketing services. Ce fichier a été ordonné de maniére aléatoire par le CETE
de Lyon.

Réalisation de la collecte

Toute la phase de réalisation de l'enquéte a été confiée par marché public a la société ALYCE-
SOFRECO. 25 enquéteurs différents ont produit au moins une enquéte depuis la plateforme
parisienne d’ALYCE-SOFRECO.

Redressement des résultats

Les résultats obtenus, lors de l'enquéte, portent sur les 3 089 personnes enquétées. Pour obtenir
desrésultats représentatifs pourlensemble de la population, la phase de redressement estdonc
indispensable. Ce redressement a été réalisé a partir des fichiers INSEE RP 2008.

Dans une EDVM, il est nécessaire de calculer trois coefficients de redressements différents :un
pour les ménages, un pour les personnes, un pour les personnes enquétées. Pour les ménages,
le coefficient corrige les «<non-réponses» des ménages de grande taille. Pour les personnes, le
redressement est réalisé a partir de I'age pour que les résultats obtenus respectent la répartition
réelle de la population parage.Le coefficient pourles personnes enquétées estaussi basé surl'age.

Exploitation standard

Les exploitations standards consistent a la réalisation d'un ensemble de tableaux d'analyse des
données de 'EDVM. Ces exploitations, réalisées par le CETE Nord Picardie, enrichissent la base de
données nationale surla mobilité et sont donc rendues obligatoires par la méthodologie.

Controle

Le controle est essentiel tout au long du déroulé d'une enquéte déplacements ville moyenne
afin de permettre le respect de la méthodologie standard CERTU. Il est notamment constitué
de phases découtes téléphoniques pendant lesquelles le personnel du CETE surveille le bon
déroulé desinterviews.

Ce controle a été effectué parles services du CETE de Lyon.

Marges d’erreur et limites d'exploitations des EDVM

Une enquéte ménage est un sondage. Oninterroge une partie de la population puis on extrapole
le résultat obtenu a l'ensemble de la population. Ce type d'enquéte par sondage présente donc
un certain nombre d'erreurs dans les résultats quelle produit. Ces erreurs sont de deux types:
les erreurs «statistiques» (liées au principe du sondage par échantillon et qui sont quantifiables
grace ades lois mathématiques) et les erreurs de «mesure» (erreurs, souvent liées a I'humain et
quiinterviennent aux différents stades de l'enquéte).

p.9
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Les erreurs de mesure

Comme dans toutes les enquétes, les enquétes ménages déplacements sont sujettes a un
certain nombre d'erreurs de «mesure». Ces erreurs sont principalement liées directement a
I'activité humaine dans l'enquéte. Elles peuvent intervenir a différents stades depuis le tirage de
léchantillonjusqu’alexploitationfinale des résultats. Pourla plupart dentres elles, elles ne sont pas
quantifiables:c'estlarigueurtout aulong de l'enquéte qui permet den limiter les répercussions.

La méthodologie standard desenquétes ménages déplacements et des enquétes déplacements
villes moyennes est construite pour limiterau maximum ces erreurs. De plus, les controles menés
par le CETE tout au long de I'enquéte, ainsi que le suivi hebdomadaire des résultats pendant la
phase de recueil des données, visent a limiter au maximum l'erreur finale. Celle-ci doit donc étre
considérée comme insignifiante a partirdu moment ot I'enquéte est labélisée parle CERTU.

Les erreurs statistiques

Le principe du sondage est possible grace ala loi statistique dite des «grands nombres». Cette loinous
explique que, siléchantillon sondé est choisi de maniére aléatoire et est au moins de 30 individus,
alorslavariable analysée serareprésentative delavaleurréelle surl'ensemble de la population, avec
une certaine marge d'erreur que I'on peut calculer. Plus la valeur de la variable calculée est forte et
léchantillonimportant, plus cette marge d'erreur est faible. Alinverse, une valeurfaible sur un petit
échantillonimplique une forte marge d'erreur quirend alors la valeur calculée inexploitable.

Les résultats sur l'ensemble de la population sont donc fournis avec une certaine erreur qui est
exprimée par 2 termes : le seuil de confiance et la marge d'erreur.

Le seuil de confiance détermine en pourcentage la probabilité que le résultat fourni soit donné
avec une certaine marge d'erreur. Dans la pratique, on utilise 3 seuils différents : 80%, 95% ou 99%.

Lamarge derreur,qui peut étre aussi appelée précision, erreur relative, ou intervalle de confiance,
est exprimée soit en pourcentage, soit en nombre et définit donc l'erreur a un certain seuil de
confiance. Cette marge d'erreur est calculée grace a la loi des grands nombres. Elle dépend de
plusieurs criteres:le seuil de confiance choisi, le type de la variable surlaquelle on travaille, la valeur
de cette variable (calculée apres redressement), le nombre d'individus effectivement enquétés.
Plusle seuilde confiance augmente, plus la marge derreuraugmente. Elle augmente aussi quand
la valeur calculée et/ou le nombre d'individus enquétés diminue. A l'inverse, la marge d'erreur
diminue quand lavaleur calculée et/ou le nombre d'individus enquétés augmente.

Des regles a respecter pour I'exploitation

-Respecterléchelon du tirage aléatoire, C'est-a-dire ne jamais descendre en dessous du secteur
detirage

-Ne pas faire d'analyse dans une matrice pour moins de 10 déplacements enquétés

- Analyser en regroupement des questions pour lesquelles l'erreur de mémoire du ménage
enquété est potentiellement forte (question sur les horaires par exemple)

- Fiabiliserau maximum la méthode d'analyse

- Limiter au maximum l'erreur statistique et donc:
«Ne pas faire d'analyse pour moins de 150 ménages enquétés
-Ne pas faire d'analyse pour moins de 300 personnes enquétées
-Ne pas faire d'analyse pour moins de 1 000 déplacements enquétés.

D'une maniere généraleilfautdonc toujourstravailler surun ensemble d'au moins 2 et si possible
3 secteursdetirage.

p.10
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Un zonage pour les exploitations

Afin de respecter ces regles d'exploitation, le territoire a été découpé en 6 zones pour réaliser les
exploitations.

Le zonage de I'exploitation standard (D6)

/ B Ville dé Roanne
f\- Reste de I'ex-Grand Roanne
Scot Sornin

Est Roannais
B Sud Roannais

[ /?uest ?oann?s/ fk L v}w

CHAREIEY BELMONTIDELAILIIRE

p. 11



950y 2950

Comment se déplacent les habitants du Roannais ?

Caractérisation
des habitants

du Roannais en
2012

1- Qui sont-ils ?

D'aprés le recensement 2009
de I'INSEE, 158 700 personnes
habitent sur le territoire
enquété.

23% de la population de la zone
enquétée habitent dans la ville de
Roanne.

Les 6 communes de I'ex-Grand
Roanne regroupent presque
44% de la population de la zone
enquétée.

Entre 1999 et 2009, le territoire
enquété a connu une
augmentation de 2,6% de sa
population.

Lesévolutions parsecteurs sont trés
contrastées sur le territoire : seule
la ville de Roanne a perdu 5% de
sa populationen 10 ans, le reste
del'ex-Grand Roanne est stable,
alorsque surlereste du Roannais
(hors ex-Grand Roanne) la
population aaugmenté de 7%.

Population par commune et évolution
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On compte 1,4 personne de Indice de jeunesse par secteur de tirage

moinsde25anspour 1 personne Rapport entre
deplusde 65 anssurl'ensemble 18 population
del'enquéte. o ':Iﬂgzue'*g?"

Dans le centre de I'agglomération, ans

seul le secteur nord de la ville
de Roanne affiche un indice de
jeunesse supérieur a la moyenne.
Sur le reste de la ville de Roanne
ainsi qu’a Riorges on compte LAPACAUDIERE

pratiquement autant de moins de : HEIMONFDE LA LOIRE
25ansquede65anset plus.

B inférieur a 1
de 121,33
[ de 1,332 1,66
W de 1,66 a2
B plus de 2

Au Coteau, les 65 ans et plus sont
méme plus nombreux que les

moinsde 25 ans. )
SAINT-HAGN-LE-CHATEL [

A l'inverse, dans les secteurs de ANNE
Villerest/Commelle-Vernay et de I/(( PERREUX
I'ex-communauté de communes :
du Pays de Perreux, on compte
deux fois plus de moins de 25 ans
que de plusde65ans.

SAINTF-SYMPHORIEN-DE-LA

SAINT-IUST-EIN-CHEVALET

=4
' SAIN=GERMAIN-LAVAL P BALBIGNY

Source : EDVM du Roannais 2012

\
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Sur I'ensemble de l'enquéte, les
meénages se répartissent sur trois
tiers : un tiers de ménages d'une
personne, un tiers de ménages
de deux personnes et un tiers de
familles.

A Roanne, un ménage sur deux
n‘est composé que d’'une seule
personne.

Les familles sont beaucoup plus
présentes hors de I'ex-Grand
Roanne.

La taille moyenne des ménages
varie ainsi fortement suivant les
secteurs:inférieure a 1,8 personne
par ménage en moyenne sur
I'hyper-centre de Roanne, elle
dépasse 2,6 personnes parménage
dans la premiére couronne de
I'Ouest Roannais, les secteurs de
Commelle-Villerest, Perreux et
Saint-Symphorien-de-Lay.

Répartition des ménages par taille et par secteur de résidence
(ensemble de'TEDVM 2012)

Ville de Roanne

Reste du Grand Roanne
Scot Sornin

Est roannais

Sud du Pays roannais

Quest roannais

Ensemble de I'EDVM

HH
I35 6N 3% 12% - 6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

M 1personne M 2personnes I 3personnes [ 4 personnes 5et plus

Gpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Taille moyenne des ménages par secteur de tirage de résidence

Nombre moyen de personnes par ménages
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[ de2a2,24

B ce224a25
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o
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SAINT-GERMAIN-LAVAL

/" BALBIGNY

Ko

Y 2
Source : EDVM du Roannais 2012 ! mars 2013
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35% des personnes travaillenta
temps plein.

Lesretraitésreprésentent 29%dela
populationdelazoneenquétée, les
chémeurs ne comptent que pour
3%.

ARoanne, plusd’unactif occupé
sur deux travaille et habite dans
lacommune.

Dans la majorité des autres secteurs
la part des actifs travaillant dans
leur commune de résidence est
inférieure a 15%.

Elle atteint méme des taux trés bas
dans les secteurs de Balbigny et
de Saint-Nizier-sous-Charlieu ou
seulement 3% des actifs occupés
travaillent dans leur commune de
résidence.

Part des actifs occupés travaillant dans leur commune de résidence

Parts des
actifs occupés
travaillant
dans leur
commune de
résidence

Moins de 5%
[ de52a15%
I de 15230%
I Plus de 30%

LA PACAUDIERE

BELMONT-DE-LA-LOIRE

SAINT-HAGON-LE-CHATEL
—
R(\)A NNE

SAINT-SYMPHORIEN-DE-LA

SAINT-JUST-EN-CHEVALET

SAINT-GERMAIN-LAVAL

(=

Source : EDVM du Roannais 2012

Répartition des ménages par taille et par secteur de résidence
(ensemble de 'EDVM 2012)

Autre

Reste au foyer

Retraité

Chomeur, Recherche un emploi
Scolaire jusqu'au BAC

Etudiant

Formation en alternance

(apprentissage professionalisation), Stage
Travail a temps partiel

Travail a temps plein

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

CGpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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105 000 voitures sont a la
disposition des habitants de
I'ensemble duterritoire enquété.

Avec en moyenne 85 voitures
pour 100 personnes en age de
conduire, le Roannais fait partie
deszonesles plus motoriséesde
France.

Cestdansla ville de Roanne que la
motorisation est la plus faible avec
73 voitures pour 100 personnes en
agede conduire.

Cette motorisation est
beaucoup plus élevée ailleurs,
particulierement dans les deux
secteurs proches de l'ouest
Roannais ot on comptabilise de 97
a 99 voitures pour 100 personnes
en age de conduire.

Evolution surl'ex-Grand Roanne

2000
Ex-GRA - nombre de VP 33800
Ville de Roanne - nombre de VP 16 800
Ex-GRA - nombre de VP 61
pour 100 personnes en age de conduire
Ville de Roanne - nombre de VP pour 55

100 personnes en dge de conduire

Nombre de voitures a disposition pour 100 personnes en age de conduire
parsecteurs de tirage

Nb VP pour 100 personnes en age de conduire
moins de 80 VP pour pers en age de conduire

mw de 80485

B de 85290

H Plus de 90 VP pour 100 pers en age de conduire

LA PACAUDIERE

BELMONT-DE-LA-LOIRE

SAINT-HAON-LE-CHATEL

PERREUX

SAINT-SYMPHORIEN=DE=LA

SAINT-JUST-EN-CHEVALET

SAINT-GERMAIN-LAVAL

/"" BALBIGNY

N

Source : EDVM du Roannais 2012

février 2013

BN

Comparaison avec d’'autres EDVM
Nombre de voitures pour 100 personnes en age de conduire

2012 65 70 75 80 85 90
43 200 Roanne 2012 ! ‘ ‘ \
21600 (ensemble de I'EDVM) | | |
Arles 2007 81
\ \ \
= Macon 2008 89
\ \ \
73 Vannes 2008 86
\ \
Calais 2009 75
| \
Beauvais 2010 77
\ \
Moyenne EOVM 7R
[ [
Czpures

Source : CERTU et EDVM du Roannais 2012
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LesvillesdeRoanneetdu Coteau
concentrent les ménages non-
motorisés. 18% des ménages
n'y disposent en effet d'aucune
voiture.

Sur le reste du territoire, la
proportion est partout inférieure
a 10%, elle est au plus bas dans
l'ouest Roannais (5%) et surtout
dans le pays de Perreux et dans le
canton de Belmont-de-la-loire ou
elle atteint a peine 3%.

La trés grande majorité des
meénages non-motorisés n'est
composée que d'une seule
personne.

Les ménages non-motorisés sont
aussi principalement composés
de personnes retraitées. Les actifs
OCCUPés y sont sous-représentés
par rapport a la place qu'ils
occupent dans l'ensemble de la
population.

Ko

LA PACAUDIERE \'(,/-
o\

: SAINTF-HAON-LE-CHATEL

Source : EDVM du Roannais 2012

Taille des ménages non-motorisés
(ensemble de’EDVM 2012)

2 personnes
1 personne 1 3%
o o
3 personnes
1%
CGpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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Part des ménages sans voiture par secteur de tirage de résidence

Parts des
ménages sans
voitures

Moins de 3%

[ de3as5%
P de5a10%
I oius de 10%

BELMONT-DE-LA-LOIRE

N~ SAINT-SYMPHORIEN-DE-LA

SAINT-JUST-EN-CHEVALET

SAINT-GERMAIN-LAVAL

/‘ BALBIGNY

Occupation principale des personnes appartenant
ades ménages non-motorisés (ensemble de 'EDVM 2012)

Autre

4% ~Travaila temps plein
/ ([
Travail a temps partiel
Retraité -/ 4%
71% Etudiant
‘ 1%
Scolaire jusqu’au BAC
4%
Chomeur, recherche d’emploi
4%

Reste au foyer
5%
pures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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Avec 106 000 vélos recensés sur
leterritoire, 'équipementglobal
est identique a I'’équipement
automobile.

Mais cet équipementest beaucoup
plus hétérogene puisque 37%
des ménages nont aucun vélo a
disposition, alors qu'un quartena
aumoins trois.

On compte donc 67 vélos pour
100 personnes sur I'ensemble de
l'enquéte.

C'est dans I'hyper-centre de
Roanne, en particulier, que cet
équipement est le plus faible avec
53 vélos pour 100 personnes, mais
ilreste néanmoins non négligeable
pour un centre ville.

Dans la majorité des autres
secteurs, l'équipement est proche
delamoyenne.

C'est la premiere couronne de
I'Ouest Roannais qui affiche le plus
fort taux d'équipement avec 82
vélos pour 100 habitants.

Répartition des ménages en fonction de l'équipement en vélos

(ensemblede'EDVM 2012)
Pas de vélo

37%

3 vélos ou plus

24%

2vélos

19%

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Nombre de vélos pour 100 personnes par secteurs de tirage

Nb vélo pour 100 personnes
Moins de 60

" de60a70

0 de70a80

5 plus de 80

L/APACAUDLERE

RELVONT-DE-L/A-LOIRE

SAINIF-HAGN-LE-EHATEL ; /(

o
ROANNE
' cl PERIREUN

4
s

" SAINT-SY VMIPRORIENREDAY

SAINT-JUST-EN-CHEVALET

7

\ o
Source : EDVM du Roannais 2012 ( mars 2013

A\

SAINEGERMAIN-EAVAE

}!"' FANBIENY
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2- Combien de
dﬁplacements
effectuent-ils ?

522 000 déplacements sont
réalisés chaque jour de semaine
par les habitants du Roannais.

En moyenne, un habitant de
11 ans et plus effectue donc
3,81 déplacements par jour de
semaine.

Les habitants de la ville de Roanne
sont les plus mobiles avec 4,3
déplacements parjourde semaine
par personne.

La mobilité baisse nettement dans
les secteurs plus ruraux et éloignés
du coeur de I'agglomération
(Balbigny, Saint-Just-en-Chevalet,
La Pacaudiere). Elle y est alors
voisinede 3 déplacements parjour
et par personne.

Evolution sur'ex-Grand Roanne

"GRA - mobilité tous modes 427
(11 ans et plus)"

Ville de Roanne - mobilité tous modes 434
(11 ans et plus)

Mobilité totaleraménéalapopulationde 11ansetplus parsecteurdetirage

Mobilité totale - pop 11ans et +
moins de 3,3 depts/jour/pers
de3,3a35

0 de3,5a 3,81

W de3,81a4

B plus de 4 depts/jour/pers

CAUDIERE
BELMONEDE-LA-LOIRE

SAINT-HAON-LE-CHATEL

OANN

/S PERREUX

SAINF-SYVMPHORIEN-DE-LAY

SAINT-JUST-EI-CHEVALET

SAINTECERN/AIN-LAVAL

Source : EDVM du Roannais 2012

Comparaison avec d’autres EDVM
Mobilité tous modes des 11 ans et plus

41 Roanne 2012
(ensemble de I'EDVM)

4,29 Arles 2007
Macon 2008
Vannes 2008

Calais 2009

Beauvais 2010

Moyenne EDVM

pures

Source : CERTU et EDVM du Roannais 2012
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Ce sont les habitants ayant entre
25 et 34 ans, puis entre 35 a 49
ans qui sont les plus mobiles
avec respectivement 4,75 et 4,68
déplacements par jour et par
personne. Cette forte mobilité se
traduit par un usage important de
I'automobile avec en moyenne au
moins 4 déplacements en voiture
par jour de semaine.

Les plus de 65 ans sont les moins
mobiles, ce sonteux qui utilisent le
moins la voiture.

Les 18 a 24 ans sont ceux qui se
déplacentle plus a pied.

Les 11 a 17 ans sont ceux qui
utilisent le plus les transports
collectifs avec pratiqguement
un déplacement par jour et par
personne.

Les actifs travaillant atemps partiel
sont les plus mobiles, suivis par
les travailleurs a temps plein et les
étudiants. Ce sont ces derniers qui
se déplacent le plus a pied.

Les retraités et les apprentis-
formation en alternance sont ceux
qui se déplacent le moins et qui
utilisent le moins la voiture.

Avec un déplacement par jour et
par personne, les scolaires jusqu'au
BAC sont les plus gros utilisateurs
dutransport collectif.

Mobilité par modes en fonction del'age
(ensemble de 'EDVM 2012 - ensemble des depts)

| | 024
de11a17ans |[NNONZ70N IS 0,98‘ 348
\ \ 022

de 182324 ans _‘*038I 3,80
0,09

de25a34ans -_‘4 75
| | | | 003,017

de35a49ans [HOJ53H IO N 4,68
| 0,04, 0,15

de 50364 ans —_l372

65 ans et plus _—f 2,45

0 1 2 3 4 5 6
B Marche apied m Voiture TC W Autres modes

zpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Mobilité par modes en fonction de l'occupation principale
(ensemble de 'EDVM 2012 - ensemble des depts)

0,02, 0,19
Travail a temps plein ﬁ# 4,51
011 0,1
Travail a temps partiel *‘*\ 15,02
Formation en alternace
(apprentissage, professionalisation), Stage i &61 12,46 ‘

0,25
Etudiant *“* 0,51 -4,25
Scolaire jusqu'au BAC **‘ 0 94‘ -3 54
0,11
Chdmeur, Recherche un emploi ﬁ* 3,56

R | 003 ‘00
etraité *ﬁ 008 007
Reste au foyer *# i3 6

8
\ \ | 0,07,/0,10
Autre. ;83 —pm——

0 1 2 3 4 5

B Marche a pied W Voiture TC M Autres modes
CGpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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Chaquejourdesemaine, 10%de
la population ne se déplace pas.

Cette part dimmobiles varie
fortement suivant les secteurs :
elle est tres faible (de l'ordre de
3%) dans les secteurs comportant
de nombreuses familles et dont la
population est plutétjeune; elle est
enrevanche beaucoup plusélevée
(au-dela de 15%) dans les secteurs
plus ruraux ou comptant une part
importante de personnes agées.

La majorité des personnes
immobiles est composée de plus
de65ansetderetraités.

Part desimmobiles dans la population de 11 ans et plus

Part des immobiles dans la pop de 11 ans et plus
Moins de 5%

7 de5a10%

% de 10 2 15%

B Plus de 15%

LA PACAUDIERE

BELMONT-DE-LA-LOIRE

SAINEHAON-EECHAEE

SAINT-SYMPHORIEN-DE-LA

SAINT-JUST-EN-CHEVALET

Ko

Source : EDVM du Roannais 2012

Age des personnesimmobiles
(ensemble de’EDVM 2012)

de11a17ans
°o

de 18424 ans
):dezmms
'L de35a49ans

de 50 a 64 ans

23%

65 ans et plus

57%

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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SAINT-GERMAIN-LAVAL

/"’ BALBIGNY

mars 2013

Occupation principale des personnesimmobiles

(ensemblede 'EDVM 2012) Reste aufoyer

Autre
2%

Retraité Travall atemps plein

67%

Travall a temps partiel

Apprentlssage formation, stage

\](y
Etudiant
3%

Scolaire jusqu‘au BAC

Chomeur, recherche 4%
d’emploi

Cpures 6%

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012



950y 2950

Comment se déplacent les habitants du Roannais ?

En moyenne, 22% de la Part des retraitésimmobiles dans la population retaitée
pOPUIatlon retraitée ne se Part des retraités immobiles dans la pop retraitée
déplace pasun jourde semaine. Moins de 15%
. 8 de 154 20%
Cette proportion est proche de B de 20 4 25%
lamoyenne sur la ville de Roanne " PLus de 25%

méme si dans le secteur nord elle
dépasse les 30%.

A l'opposé, dans les secteurs
plus éloignés du cceur de
I'agglomération (La Pacaudiére
et Belmont-de-la-Loire), c'est pres
d'un retraité sur trois qui ne se
déplace pas unjourde semaine.

LA PACAUDIERE

BELMONT-DE-LA-LOIRE

S/AINTHHACN-LE-ClRNISS

SAINT-SYMPHORIEN=DE-LA

SAINT-JUST-EN-CHEVALET

(’ SAINT-GERMAIN-LAVAL /‘-l BALBIGNY

Source : EDVM du Roannais 2012 : [ mars 2013
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5% de la population fait au
moins 9 déplacements par jour.

C'est surtout dans le cceur de
I'agglomération (ville de Roanne,
Le Coteau) que les hyper-mobiles
sont les plus nombreux (entre 7 et
9% de la population).

La part des hyper-mobiles baisse
fortement quand on s‘éloigne
atteignant méme a peine 3% dans
les secteurs plus ruraux.

Parmi les hyper-mobiles, les
travailleurs a temps plein et
les 35 a 49 ans sont fortement
surreprésentes.

Age des personnes hyper-mobiles
(ensemble de 'TEDVM 2012)

de35a49ans

57%

de25a34ans

19%

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Part des hyper-mobiles (au moins 9 déplacements) dans la population de

11ansetplus

LA PACAUDIERE

Part des hyper-mobiles dans la pop de 11 ans et plus
Moins de 3%

0 de3a5%

W de5a7%

B Plus de 7%

g

BELMONT-DE-LA-LOIRE

SAINEHAONEESEHATEL

SAINESYVEHORIENDEDLA

SAINT-JUST-EN-CHEVALET

Source : EDVM du Roannais 2012

de 5064 ans

14%

‘ 65 ans et plus
4%

\de11é17ans
0

3%
de 1824 ans

3%

p.23

SAINEGERMAINEFAVAR

Février 2013

Occupation principale des personnes hyper-mobiles
(ensemble de’EDVM 2012)

Travail a temps plein

58%

Travail a temps partiel

18%

Etudiant

Scolaire jusqu‘au BAC

3%

Chomeur, recherche d’emploi
4%

Retraité

Reste au foyer 8%

Cpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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3- Pourquoi se
déplacent-ils ?

Le domicile est la plaque
tournante des déplacements
puisque 79% d'entres eux y sont
liés.

29% des déplacements sont des
déplacements dits contraints :
entre le domicile et le travail ou
entre le domicile et I'¢cole ou les
études.

Avec 29% des déplacements, le
travail estla principale activité pour
laquelle les habitants du Roannais
se déplacent.

20% des déplacements sont
réalisés pour effectuer des
achats.

Déplacements par motifs combinés

(ensemblede’EDVM 2012) Domicile/
Ecole-College-Lycée
Domicile/Travail 5%

Domicile/ oo
Autres motifs Domicile/Loisirs
Act sports et culture

1% 506

Domicile/Prommenade-
Léche-Vitrine

6%

22% Domicile/Etudes
2%
Domicile/Achats
Non liés 16%
au domicile
o .

21% Domicile/Santé
Démarches
4%

Domicile
Accompagnement  Domicile/Visites

12% 6%
Cpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Déplacements par motifs sesame
(ensemble de 'EDVM 2012-ensemble des depts)

Travail
29%
Autres Ecole
2% 5%
/— Etudes
2%
Accompagnement
5%
Achats
20%

Loisirs

15% 4%

Santé - démarches

Cpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Le motif SESAME affiche une image de l'activité pour laquelle sont
réalisés les déplacements. Il correspond en fait au motif a la destination
du déplacement sauf quand ce dernier est le domicile. Dans ce cas, on
utilise alors le motif a l'origine du déplacement. En excluant le domicile,
Il caractérise donc les activités pour lesquelles sont réalisés les
déplacements. Un déplacement du domicile vers le travail sera donc
considéré comme un déplacement travail de méme qu’'un déplacement

depuis le travail vers le domicile.
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4- Comment se
déplacent-ils ?

Lavoiture dominelargement.

Elle est en effet utilisée pour 72%
des déplacements.

Lamarchea pied estledeuxiéme
mode le plus utilisé. 20% des
déplacements sont réalisés
intégralement a pied.

Letransportcollectifest utilisé dans
presque 4% des déplacements.

Avec 1,6% des déplacements, le
vélo est plus utilisé queleréseau
detransports urbains (1,4%).

Silon ne considere que les modes
mécanisés (hors marche a pied), la
voiture est alors utilisée pour 90%
desdéplacements.

Les habitants de la ville de
Roanne utilisentdeuxfoisplusla
marche a pied que les habitants
dureste du territoire enquété.

[Is utilisent donc sensiblement
moins la voiture.

Parts modales des habitants de la ville de Roanne

Marche a pied

32%

Autres modes /
1%
Vélo /
0,
2% TC

3%

Voiture

16% Y.
62% Autres modes
3%

Parts modales ensemble des déplacements
(ensemble de ’EDVM 2012)

Marche a pied

20,3%

Autres modes

2,1%

Vélo
1,6(N/
AutresTCJ
0,7% r

Taw T .
0 14% Voiture
0,8% 7, 71,9%
Ensemble du TC

4%
Zpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Répartition modale des déplacements mécanisés
(ensemblede'EDVM 2012)

Autres » vp
5% 90%
Tous TC

5%

zpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Parts modales des habitants du reste de 'EDVM

Voiture

75%

Marche a pied

Vélo
w

4%

Gpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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86% des déplacements entre le
domicileetletravail sontréalisés
envoiture particuliére.

Dans 95% de ces voitures il n'y
aqu’uneseule personneabord.

Lesdéplacementsentrele domicile
et les études supérieures sont
principalement réalisés a pied.

Lesdéplacementsentrele domicile
et I'¢cole sont surtout réalisés en
transports collectifs.

La marche a pied est le mode le
plus utilisé par les habitants de
la ville de Roanne pour réaliser
des achats en petits et moyens
commerces.

Elle reste utilisée dans prés d'un
déplacement sur 3 pour ce motif
par les habitants du reste du
territoire enquété.

Seulement 1%desdéplacements
sont intermodaux. (1,3% des
déplacements mécanisés)

Il sagit alors principalement
d'‘échanges entre la voiture et un
ou plusieurs réseaux de transports
collectifs (75% des déplacements
intermodaux).

Les correspondances au sein
d'un méme réseau de TC sont
faibles (5%), les échanges entre les
différents réseaux représentent
10% des déplacements
intermodaux.

Répartition des déplacements par modes et par motifs
(ensemble de 'EDVM 2012-ensemble des deplacements)

\ 2% 2%

_z
1%

| .I\
Domicile/Etudes 7% 3%

| 1% 2%

Domicile/Travail

Domicile/Ecole-Collége-Lycée

Domicile/Achats
| 19%1%

_2

2% 4%

_1
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
B Marche a pied H Voiture TC

Domicile/Autres motifs

Non liés au domicile

H Vélo MW Autres modes
zpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Répartition par modes des déplacements
enrelation avecles achats en petits et moyens commerces

\ \ \ \ \ \ \ \ | 1% 2%
Ensemble du Roannais
1%
Habitants de la ville
de Roanne
I I A R ATY
Habitants reste
de'EDVM

| | | | | | J
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%  90% 100%

W Marche apied m Voiture TC

W Vélo m Autres modes
zpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Répartition des déplacements intermodaux par types

TER+voiture
0
T(U+v0|ture 21 A’
5%
TCNU+voiture
Vonture+v0|ture

21%

AUTI’ES comblnalsons

2 roues avec
1réseau TC

5%

Correspondance entre
différents réseaux TC

10%

(orrespondance au sein
du méme réseauT(C V0|ture+p|u5|eurs TC

5% 8%
zpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Autres TC+voiture

20%
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5I Quand se déplacent-
ils?

La mobilité est plus importante
en fin de semaine et
particulierementle vendredi.

Clest la voiture qui profite de cette
forte hausse du vendrediavec une
mobilité nettement supérieure aux
autresjours de la semaine.

Le mercredi, la mobilité en TCU est
deux fois plus forte que les autres
joursdelasemaine.

Trois périodes de pointe sont
trés marquées.

'heure de pointe du soir, de 16h
a 19h, est la plus forte avec 26%
des déplacements de la journée
sur cette période (137 000
déplacements).

L'heure de pointe du matin
s'étale entre 7h et 9h. 16% des
déplacements de la journée
seffectuent pendant cette période.

'heure de pointe du midi sétale
entre 12h et 14h, elle est aussi
marquée que I'heure de pointe du
matin.

La voiture suit la répartition
des pointes de I'ensemble des
déplacements.

Pour le transport collectif, c’est
I’heure de pointe du matin
qui est la plus marquée entre
7 et 8 heures avec 33% des
déplacements de la journée sur
cette seule heure.

La marche a pied connait une
pointe décaléeentre 10h et 11h.

Mobilité par modes en fonction du jour de la semaine
(ensemble de 'EDVM 2012 - ensemble des depts)

004" 012
Lundi __ l365
‘ ‘ ‘ 0,05 0.09 0,15
arc HO/SO0  3,7
‘ ‘ ‘ 009007021

Mercre OO I | 3.6

‘ ‘ ‘ 0,04 016 0,09
seuc Y I 13,

‘ ‘ ‘ 004 008015

Vncs T S | 2

0 1 2 3 4
B Marche a pied ® Voiture
pures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Répartition des déplacements par modes
enfonction del’heure de départ du déplacement

TCU m ResteTC m Autres modes

60000

50000

40000

30000

20000

10000

00:00 01:00 02:00 03:00 04:00 05:00 06:00 07:00 08:00 09:00 10:00 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00 16:00 17:00 18:00 19:00 20:00 21:00 22:00 23:00
Ensemble des déplacements ==Marche a pied

= \/oiture TC === Autres modes
Gpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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Le retour du travail au domicile Répartition des déplacements par motifs origine-destination
pendantlapausedemidiesttres enfonction del’heure de départ du déplacement

marqué. 18000

On comptabilise presque autant 16000

de déplacementsentrele domicile 14.000 I \ / \ I \

et le travail entre 12 et 14 heures 12000 ~

quentre 6 et 9 heures le matin. 10000

Le retour de l'école et des études 8000

au domicile du temps de midi est 6000

nettement moins marqué. 4000

On observe une pointe 2000

importante entre Ie domic“e et 0 00:00 01:00 02:00 03:00\ 04:00 05:00 06:00 07:00 08:00 09:00 10:00 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00 16:00 17:00 18:00 19:00 20:00 21:00 22:00 23:00
les achats entre 10 et 11 heures = Domicile/Travail Domicile/Ecole-études == Domicile/Achats
avec 20% des déplacements === Domicile/Loisirs-visites ===Domicile/Autres motifs Non liés au domicile
domicile-achats sur cette seule Gpures

heure Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Les déplacements secondaires

sont les plus importants entre 17 Répartition des déplacements par motifs a la destination
et 18 heures. enfonction del’heure de départ du déplacement
12% des déplacements a 60000

destination du domicile sont

réalisés entre 12 et 13 heures. 50000

17% des déplacements 40000
a destination d’achats se
produisententre 10et 11 heures.

30000

20000

10000

00:00 01:00 0200 03:00 04:00 0500 06:00 07:00 08:00 09:00 10:00 11:00 1200 1300 1400 1500 16:00 17:00 18:00 19:00 20:00 21:00 22:00 23:00

Ensemble des déplacements ===Domicile ==Travail
Ecoles-études == Achats == Loisirs-visites === Autres motifs
Czpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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- i ? Temps moyen de déplacement par personne en fonction du secteur
6 En comblen de tem ps | dlanalyse derésidence Tps moyen de déplacement par personne

En moyenne, un habitant du Moins de 70 minutes
Roannais se déplace 72 minutes I de 70 3 72 minutes

. B de 72 a 75 minutes
parjour.

B plus de 75 minutes

Le temps de déplacement reste
assez stable sur le territoire.

Le temps moyen de déplacements
varie par contre fortement en
fonction du mode : [égerement
supérieur au quart d’heure pour la
marche a pied, la voiture oule vélo,
il est nettement plus important na

pour les transports collectifs. D5-06 D302
74mn . 57501)

LA PACAUDIERE
CHARLIEU BELMONT-DE-LA-LOIRE

D508
vAmn

SAINT-HAON-LE-CHATEL [

/]
ROANNE
D5 PERREUX

D5-04
& 77mn

\/\/r"\a—\ SAINT-SYMPHORIEN=DE=LA

SAINT-JUST-EN-CHEVALET
D5-05 /L\
73mn {
%)
" SAINT-GERMAIN-LAVAL BALBIGNY

Source : EDVM du Roannais 2012

mars 2013

Temps moyen d’un déplacement en minutes en fonction du mode
(ensemblede’EDVM 2012)

Marche a pied .
Voiture .

TeU |

TN |

TR

Autre TC .
Vélo

2 roues motorisé

Autres modes

0 10 20 30 40 50 60
zpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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Le temps moyen d'un
déplacement entre le domicile
etletravail est de 19 minutes.

Ifauten moyenne 21 minutes pour
rallier le lieu d'école ou d'étude
depuis le domicile.

Ce temps varie tres fortement
suivant les secteurs de résidence,
montrant une forte centralisation
des lieux d'études sur la ville de
Roanne : de 12 minutes dans la
ville de Roanne au minimum, il
atteint les 30 minutes dans l'ouest
Roannais.

Temps moyen d’un déplacement domicile école/études en fonction du

secteur d’analyse de résidence

LA PACAUDIERE

0305
S0mn

SAINT-HAON-LE-CHATEL

SAINT-JUST-EN-CHEVALET

)3-03
Zamn

Ko

Source : EDVM du Roannais 2012

SAINT-GERMAIN-LAVAL

Tps moyen d'un dept domicile-école-études
Moins de 15 minutes

" de 15 a 20 minutes

7 de 20 a 25 minutes

8 Plus de 25 minutes

CHAREIEU BELMONT-DE:LALOIRE

0)3-03
alqrig)

281N

SAINT-SYMPHORIEN-DE-LA

o

)

BALBIGNY

mars 2013

Temps moyen d'un déplacement en minutes en fonction du motif combiné

(ensemblede'EDVM 2012)

Domicile/Travail
Domicile/Ecole-études
Domicile/Achats
Domicile/Accompagnement
Domicile/Autres motifs

Non liés au domicile

Cpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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7- Ou se déplacent-ils ?

Répartition des Flux de déplacements des habitants du Roannais

Rhone limitrophe

Grand Lyon @

,7% Entiér?mentA
hors de I'enquéte

Reste

Loire centre
Loire sud

Roanne

hors de I'enquéte

Ensemble des déplacements : 522 000
Seuls les flux supérieurs a 10 000 sont représentés

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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89% des déplacements des habitants du Roannais restent a l'intérieur du territoire
enquété.

8,5% des déplacements quotidiens sont des échanges entre le territoire enquété et I'extérieur
de celui-ci. ll sagit alors principalement déchanges avec les secteurs limitrophes du Rhone ou
delaLoire.

21% des déplacements quotidiens de 'ensemble des habitants (110 000 déplacements) sont
internesalaville de Roanne.

Cette forte polarisation du territoire autour de la ville centre se confirme puisque 48% des
déplacements internes a la zone enquétée ont au moins une de leurs extrémités dans la
villede Roanne.

Lesrelations sont particulierementfortes entre la ville de Roanne etle reste de I'ex-Grand Roanne,
avec 72 000 déplacements quotidiens.

Pourlesautres secteurs, la majorité des déplacements seffectue d'abord a lintérieur du territoire.

Pour LOuest Roannais, les relations sont fortes avec I'ex-Grand Roanne. 45% des déplacements
ayantune extrémité dans|’Ouest Roannais sont enrelation avecl’ex-Grand Roanne, alors
que les déplacements internes pésent aussi pour 45%.

Pour I'Est Roannais, 32% des déplacements ayant une extrémité dans I'Est Roannais sont
desrelations avec I'ex-Grand Roanne, alors que les déplacements internes pesent pour 45%.

Le Scot Sornin est un peu moins tourné vers le coeur de I'agglomération roannaise. 53% des
déplacements concernant ce secteury sontinternes. Les échanges avecl'ex-Grand Roanne pesent
pour 26% des déplacements alors que 13% des déplacements sontdes échanges avec lextérieur
du territoire enquété, principalement orientés alors vers le Rhéne limitrophe.

Pourle Sud du territoire enquété, la relation avec I'ex-Grand Roanne est encore plus limitée : 61%
des déplacements y sont internes ; 7% des déplacements sont des échanges avec I'ex-Grand
Roanne.Enrevanche ce secteurest beaucoup plustourné versle sud du départementdela Loire
puisque 25% des déplacements sont des échangesavec le reste de la Loire, principalement avec
Loire centre, puis avec Loire Sud.
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8- Quel est I'usage du
transport collecfif ?

20900déplacements (soit4%de
I'ensemble des déplacements)
sont réalisés chaque jour en
transports collectifs.

Un habitant moyen de 11 ans et
plus du Roannais effectue donc
0,15 déplacement par jour avec
cesmodes.

Les plus gros utilisateurs de
transports collectifs ne sont
pas les habitants de la ville
centre, mais les habitants de la
premiére couronne périurbaine.
Clest alors I'utilisation du transport
scolaire, forte dans ces secteurs, qui
pousse versle hautl'ensembledela
mobilité enTC.

La majorité des déplacements en
TCest réalisée avec le réseau STAR
(35%deTCU).Les autres transports
collectifs (transports scolaires et
employeurs) sont aussi fortement
utilisés, le transport scolaire ayant
une place importante dans le
Roannais.

Enfin, TER et TCNU (TIL) font
presque jeu égal (19% et 17%).

Mobilité quotidienne en transports collectifs en fonction du secteur de
tirage derésidence

Mobilité ensemble des TC
0,09-0,12

W 0,12-0,15

W 0,15-0,20

I 0,20-0,26

LA PACAUDIERE

BELMONT-DE-LA-LOIRE

SAINT-HAON-LE-CMATEL

[EERREUX

SAINT-SYMPHORIEN=DE=LA

SAINEGERVAINEEAVAE

Source : EDVM du Roannais 2012

Répartition modale des déplacements enTC

TN
19%

T
35%
TER
17%
Autre TC*
29%
* Transport scolaire et transport employeurs
Czpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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68% des déplacements TC sont
réalisés entre le domicile et le
lieud’école ou d’étude.

Pour tous les autres motifs, l'usage
du TC est donc beaucoup plus
faible.

Ces proportionsrestentidentiques
quel que soit le type de TC. Elles
sont néanmoins plus nuancées
pour le train puisque 40% des
déplacementsentrain sontréalisés
entre le domicile et le lieu d'étude
ou décole, et que 39% de ces
déplacements sont réalisés entre
le domicile et le travail.

11 200 personnes utilisent les
transports collectifs un jour de
semaine.

78% de la clientéle des
transports collectifs est
composée de scolaires ou
d'étudiants.

Seuls 10% de la clientéle TC est
composé d'actifs occupés.

63% de cetteclientéle estainsiagée
demoinsde 18ans.

Déplacements TC par motifs combinés
(ensemble de ’EDVM 2012)

Domicile/Travail
13%
Secondaires
0
Domicile/ 5%

0
Autres motifs

2%
Domicile
Accompagnement

0,
0% Domicile/Visites
-

Domicile/Prommenade-
Léche-Vitrine

1% Domicile/Loisirs
Act sports et culture /
0
3% Domicile/Achats
4% Domicile/Etudes

9%

Domicile/
Ecole-College-Lycée

59%

Cpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012

Occupation principale des clients des TC

(ensemblede'EDVM 2012)
Etudiant

14%

Retraité
0
6% Reste au foyer

/1 % nutre
1%

~ Travail a temps plein
5%

Trgvail a temps partiel
Scolaire jusqu‘au BAC 5%
64%
Apprentissage, formation, stage

4%
Cpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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9- Quel est l'usage de la
marche ?

106 000 déplacements sont
effectués intégralement a pied
chaque jour de semaine par les
habitants du roannais (soit 20%
des déplacements).

Un habitant effectue donc en
moyenne 0,77 déplacement a pied
parjour.

La marche a pied est surtout
utilisée par les habitants des
villes : les habitants du centre de
Roanne effectuent méme presque
deux déplacements par jour
intégralement a pied.

Hors des villes de Roanne et du
Coteau, la mobilité a pied est
partoutinférieure a lamoyenne.

39 000 personnes effectuent
un déplacement intégralement
a pied. C'est donc 28% de la
population de plus de 11 ans
qui utilise chaque jour la marche
comme mode unique au cours
d'un déplacement. Pour la ville
de Roanne, 46% de la population
de 11 ans et plus réalise chaque
jour au moins un déplacement
intégralementa pied.

Les retraités sont fortement
représentés dans cette population
(39%), mais ce sont surtout
les étudiants qui se déplacent
beaucoup a pied. Ils représentent
8% de la population se déplacant
a pied alors qu'ils ne pesent que
pour4% delapopulation totale. Au
final, 51% des étudiants effectuent
au moins un déplacement
intégralement a pied un jour de
semaine.

Mobilité quotidienne en marche a pied en fonction du secteur de tirage de
résidence

Mobilité en marche a pied
0,35-0,42

= 0,43-0,75

I 0,76 - 1,00

. 1,01-2,00

LA PACAUDIERE

BELMONT-DE-LA-LOIRE

SAINT-HAON-LE-C

SAINT-SYMPHORIEN-DE-LA

SAINT-JUST-EN-CHEVALET

SAINT-GERMAIN-LAVAL

/’" BALBIGNY

Source : EDVM du Roannais 2012 ] mars 2013

Occupation principale des personnes qui se déplacent a pied
(ensemble de ’EDVM 2012)

. Reste au foyer
Retraité

39%

Chomeur, recherche _(
d’emploi

3%
Scolaire jusqu'au BAC

10%

Travail a temps plein
8%

Etudiant o .
8% Travail a temps partiel
7%

Cpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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10- Quel est I'usage du
vélo !

8 600 déplacements quotidiens
sont effectués envélo (1,6% des
déplacements).

La mobilité en vélo est donc de
0,063 déplacement par jour et par
personne.

Cette mobilité est deux fois plus
importante a Mably, au nord de
Roanne ou au Coteau.

Elle est par contre beaucoup plus
faible dans|'Ouestroannais ou dans
une bonne partie du secteur sud.

3000 personnes utilisentle vélo
un jour de semaine.

66% habitent I'ex-Grand Roanne.

1 déplacement en vélo sur 4 est
réalisé entre le domicile et le
travail.

1 déplacement en vélo sur 5 est
réalisé entre le domicile et les
achats.

Si on y ajoute les 16% de
déplacements entre le domicile
et I'école, le vélo est donc bien
majoritairement un mode de
déplacement urbain dans le
Roannais.

Mobilité quotidienne en vélo enfonction du secteur de tirage derésidence

Mobilité en vélo
0,007 - 0,030
0,031 - 0,063

. 0,064 - 0,100

. 0,101 -0,162

e

BELIMONT-DE-LA-LOIRE

LAACAUD]IERI=

&
ROANNE
PERREUX

SAINT-IHAON-LE-CHATEL

SAINT-SY MIPRORIEN-PE

SAINT-JUST-EIN-CHEVALET

7

Source : EDVM du Roannais 2012

SAINT-CERMAIN-LAVAL BALBIGNY

Déplacements vélo par motifs combinés
(ensemble de'EDVM 2012)

Domicile/
Ecole-College-Lycée

6%

Domicile/Achats
Domicile/Travail 19%

25%

Domicile/
Santé-Démarches
3%
11-Non liés Domicile/Loisirs
au domicile Act sports et culture
9% 2%
Domicile

. . Domicile/Prommenade-
Accompagnement  Domicile/Visites Léche—Vit/rine

6% 6% 14%
Cpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2012
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- Y Mobilité quotidienne en voiture particuliere enfonction dusecteurdetirage
11-Quel estI'usage dela  Jlobilteaquo

voiture ? Mobilité en voitures
2,11-2.30

376 000 déplacements sont = 2,31-2,69

effectués chaquejourenvoiture : 22(1) : 323

particuliére (72% de I'ensemble
des déplacements).

La mobilité moyenne en voiture
estde 2,74 déplacements par jour
etpar personne. LA PACAUDIERE

82 600 personnes utilisent la ‘ ARl
voiture en tant que conducteur
surau moins un déplacement de
lajournée. Cela représente 60% de
lapopulationde 11 ans et plus.

SAINT-HAON-LE-CMATEL

86% des actifs occupés font au
moins un déplacement en voiture
conducteuraucoursdelajournée.

Al'opposé, seuls419% des étudiants
et 49% des retraités réalisent
un déplacement en voiture SAINT-SYMPHORIEN-DE-LA

conducteur.
SAINT-JUST-EIN-CIHEVALET

2%delapopulationde 11anset
plus déclarent covoiturer tous

les jours ou presque. B\
'/
Autotal, cest 15%de la population SANTGERUANAAVAL 4 BALEIGNY
de 11 ans et plus qui déclare
covoiturer au moins deux fois
par mois. 98% des covoitureurs source :EDVM du Roannas 2012

réguliers lefontavecdes personnes
deleurentouragedirect.Seul 1%le
faitgrace a unsiteinternet.
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Eclairages sur les grandes évolutions

['lagglomération roannaise était, en 2000, la premiere aréaliser une enquéte de type EDVM sur le
territoire des 6 communes de l'ex-Grand Roanne Agglomération. Grace ala nouvelle enquéte de
2012, clest maintenant la premiere agglomération de cette taille a bénéficier de deux enquétes.

Des évolutions peuvent donc étre mesurées sur le territoire des 6 communes historiques de
lex-Grand Roanne.

1- Quelles sont les caractéristiques de la baisse de la mobilité ?

Sur le territoire comparable entre 2000 et 2012, la mobilité est passée de 4,27 a 4,11
déplacements par jour et par personne. Un habitant moyen de I'ex-Grand Roanne se
déplace donc moins aujourd’hui qu’ily a douze ans.

Le Roannais, étant la premiere agglomération de cette taille a bénéficier de deux enquétes
déplacements ville moyenne, il estimpossible a ce jour de savoir si cette tendance est observée
ailleurs dans des agglomérations de taille identique. Néanmoins, cette tendance d'une mobilité
observée alabaisse a été mise en évidence parde nombreuses enquétes ménages déplacements
réalisées depuis 2006 dans des agglomérations de taille plusimportante.

Le Roannais suit donc la tendance nationale, mise en évidence dans les grandes
agglomérations francaises grace aux EMD.
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La baisse de la mobilité n'est Evolution delamobilité des 11 ans et plus entre 2000 et 2012

pas homogene sur le territoire Evolution de
la mobilité
Le secteur sud de la ville de zfss"anset
ey 7 u
Roanne a vu la mobilité moyenne ———
augmenteralorsquelamobilité est Stabilite
stable sur le secteur de Mably. B Hausse

Elle est par contre en baisse dans
touslesautres secteursdu territoire
comparable et particulierement sur
Riorges.

La baisse de la mobilité
est principalement due au
vieillissementdelapopulation

Entre les deux enquétes, sur le
territoire de I'ex-Grand Roanne,
la part des 60 ans et plus a
augmenté de 6 points. Cette
classe d'age, traditionnellement
moins mobile, estdonc nettement
plus représentée en 2012. Dans
le méme temps, les 25 a 39 ans,
traditionnellement tres mobiles,
pesent deux points de moins dans
la population de 11 ans et plus en
2012 gu'en 2000.

Ce vieillissement de la
population explique la plus
grande partie de la baisse de la
mobilité.

ROANNE,
PERREUX

(:‘J

février 2013

Source : EDVM du Roannais 2000 et 28 2

En effet, sien 2012, la structure de
la population était restée la méme
que cellede 2000,en appliquantles

Evolution de la structure de la population par classe d'age
(périmétre de ’TEDVM 2000)

évolutions du nombre d’habitants 40%
eFAdes moblllt.e.s,de chaque clgsse 35% 3% 33%
d'age, la mobilité globale serait de 30% /7'( 31%
4,24 déplacements par jour et par o 28%
personne, soit trés proche des 4,27 ’
observés en 2000. 20% 260% 13%
15%
10% 9%
L T
’ 9% 9%
5%
0%

structure pop 2000 structure pop 2012

= de11al17ans = del8a24ans - de25a39ans
— de40a59ans —— 60ansetplus

Cpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2000 et 2012
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La baisse de la Evolutiondelamobilité parclasse d’age
moblllté ne touche (périmétre de ’'EDVM 2000)

pas toutes les classes
I 7
d’age
On observe en effet 6 - — >N
une augmentation 5 82 Iy
importante de la s 442 — 0
mobilité des 25 & 39 ans R 416
avec en moyenne 0,66 3 5n
déplacement par jour )
supplémentaireen 2012.

1
Pour les autres

I A 0 1
classes d'age, et mobilité 2000 mobilité 2012
part|cu||erementap§rt|,r e de11a17ans == del8a24ans - de25a39ans
de 40 ans, la mobilité — de40a59ans —— 60ans et plus
est plutdt en baisse,
P pures

é |’exception deS 1] é Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2000 et 2012
17 ans pour lesquels

on observe une légere
hausse.

Les évolutions des mobilités par classes d’ages ont différentes raisons

-Pourles 25 a 39 ans, 'augmentation assez forte de la mobilité trouve une explication
dansles évolutions d'occupation principale. Fn 2000, 77% des personnes de cette classe d'age
étaient des actifs occupés alors que 87% des personnes le sont en 2012. Cette augmentation
relative de l'activité sest accompagnée d'une baisse des personnes restant au foyer de 10% en
2000a2%en2012etdeschoémeursde 11a7%. Leffet estdoncimportant surlamobilité puisqu'un
actifréaliseenmoyenne 5,15 déplacements parjouralors qu'un chémeurou personne restantau
foyerfaitmoinsde 4 déplacements par jour. Ces chiffres d'augmentation restent arelativiser:entre
les deux enquétes, le nombre de personnes actives occupées est resté stable. 'augmentation de
lamobilité de cette catégorie estdonc plus liée a une forte baisse de la population de cette classe
d'dge qu'a unregain fortdel'activité.

-Lalégere baisse de mobilité chezles 18 a24 ans s'explique parlerallongement du temps
d’étude. En 2000, 29% des personnes de cette classe d'age déclaraient poursuivre des études
avantou apres le Bac, 35% d'entre elles travaillaient. En 2012, c’est 72% des personnes de cette
classe d'age qui poursuivent des études (@avant ou apres le Bac) pour seulement 4% qui travaillent.
Orun étudiant estmoins mobile qu'un actifoccupé (4,37 déplacements parjour pour un étudiant
ouunscolaire et 5,15 déplacements par jour pour un actif occupé en 2012).

- La baisse de la mobilité chez les plus de 60 ans trouve une part importante de son
explication dans 'augmentation de I'espérance de vie. En 2000, 18% de plus de 60 ans
étaient agés d'au moins 80 ans. En 2012, ils sont 26% a étre dans ce cas. Or,au dela de 80 ans la
mobilité devient faible (environ 1,82 déplacements par jour et par personne — stable entre les
deuxenquétes). Sans modification dela structure de la population des plus de 60 ans, la mobilité
de cette classe d'age aurait baissée de 0,15 déplacement par jour au lieu des 0,24 constatés.
'laugmentation de l'espérance de vie explique donc une bonne partie de la baisse de mobilité
de cette classe d’age.

Mais une partie de cette baisse reste a trouver dans des modifications des comportements de
déplacementquitouchent particulierementles 70a 79 ans,aujourd hui nettement moins mobiles
quen 2000.
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Les modifications des modes de vie ont-elles pu impacter sur les évolutions de la
mobilité?

- La baisse du nombre de déplacements et de la mobilité ne peut pas s’expliquer par
un recours plus systématique aux déplacements enchainés. Le retour au domicile reste
important : entre les deux enquétes, le volume global de déplacements a diminué de 5%, ce
quicorrespond exactement a la diminution du nombre de déplacements partant du domicile.

- Les déplacements contraints (liés au travail ou aux études) augmentent : on compte
5% de déplacements contraints de plus en 2012 (malgré la baisse de 5% du volume global
de déplacements). Les déplacements pour activité professionnelle ou études supérieures
augmentent fortement alors que les déplacements liés au lycée ou au college baissent. Cecine
peut donc pas expliquer la baisse de la mobilité.

- Les déplacements pouraccompagnementaugmentent:on compte 4% de déplacements
pouractivité d'accompagnementen plusen 2012, malgré la baisse globale de 5% dunombre de
déplacements. Cecine peut donc pas non plus expliquer la baisse de la mobilité.

- Les autres déplacements non contraints sont en forte baisse : on compte 12% de
déplacements de ce type en moins. Parmi ces déplacements, des évolutions trés contrastées
apparaissent : les déplacements pour achats ont baissé de 17% (-23% pour les centres
commerciaux et grandes surfaces, - 14% pour les petits commerces), ceux pour «visites a des
parents ouamis» de 25% et ceux pour «santé, démarches administratives et recherche demploi»
de 27%. Les déplacements pour «Loisirs et activités sportives» sont par contre en augmentation
de 16%.

Hormis I''mpact du vieillissement de la population, sans lequel une stabilisation de la mobilité
aurait eu lieu, la forte baisse des déplacements non-contraints a donc pu avoir un impact sur la
baisse de la mobilité. Deux hypotheses peuvent étre émises:

—On peutyvoirunimpactdela crise économique. La baisse de déplacements pourachats peut
en effet étre vue comme un signe d'une diminution du pouvoir d'achats des ménages de l'ex-
Grand Roanne.Cependant, le fait que les déplacements pour «santé, démarches administratives
et recherche demploi» soient en baisse tres marquée, plaident plutodt contre cet argument
économique. 'augmentation des déplacements pour loisirs et activité sportives semble aussi
plutdt étre le signe d'une amélioration de conditions de vie des habitants de 'agglomération.

—Onpeutyvoiraussiunimpact des nouvelles technologiesliées ainternet. Bien quimpossible
aquantifier, cette hypothese est compatible avec la baisse des déplacements pourachats, surtout
marquée dans les grands commerces et donc remplacée par du commerce électronique, et la
baisse des déplacements pour «santé, démarches administratives et recherche d'emploi» pour
lesquelles internet a aussi pu apporter de nombreuses solutions alternatives aux déplacements
depuis 2000.
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2- Quelles sont les Evolution desparts modales entre 2000t 2012
garacterlstl ues des 80%
évolutions de parts 0
modales ? o
60%
Une augmentation de I'usage 50%
delavoiture -
Entre les deux enquétes, sur la 30%
base du territoire comparable des 0%
communes de I'ex-Grand Roanne,

10%

la part modale de la voiture est 3% 3% 2% 3% 79
enaugmentation de 4 points. 0%

g P MAP VP TC Vélo Autres modes
Cette augmentation de l'usage M 2000 2012
de la v0|t.ure es’t due a une Goures
aug mentation de | Usage en tant Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2000 et 2012

que conducteur.Lapartmodalede
lavoiture passageraen effet baissé
de 1 pointentre lesdeux enquétes,
celle de la voiture conducteur a
augmenté de 5 points. En 2012,
malgré la baisse de 5% du
nombre total de déplacements,
on compte ainsi 4% de voitures
quicirculenten plus chaquejour.

Evolution des parts modales des TC entre 2000 et 2012
(territoire de I'ex-Grand Roanne)

5%

4,5%

4%

3,5%

3%

2,5%

Dans le méme temps, la part 2%

modale de la marche a pied est 1,5%

stable alors que la part du vélo 1%

a baissé d'un pqnt et Ia. part du 0,5% 0% g7 01 02%

transport collectif de 2 points. 0% 1 0 e W
TQW TER TCNU Autres TC

La baisse du transport collectif est
due a une baisse de 2 points du
. . Gpures
trahsport collectifurbain.Lesautres Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2000 et 2012
modes collectifs sont stablesouen
légere hausse,commeleTERquiest
passé de 0,3% des déplacements
en 20002 0,5%en 2012.

= 2000 W 2012
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Une augmentation marquée Evolution des parts modales entre 2000 et 2012
de |a voiture pour |ES relations (déplacements d’échanges entre laville de Roanne et le reste de I'ex-Grand Roanne -

concernantlaville de Roanne habitants de fex-Grand-Roanne)
100%

Pourles échangesentrelavillede 90%
Roanne et le reste du territoire, la 80%
part modale de la voiture est en 70%
forte augmentation de 8 points 60%
entrelesdeuxenquétes.Presque 50%

toute cette hausse est liée a une 0%
augmentation de I usage en tant 30%
que conducteur, I'usage en tant 20%
que passager étant resté stable sur 10%
la période.

2% 2%

0%

MAP VP TC Vélo Autres modes
M 2000 H 2012

Cette augmentation de la voiture
se falt aux dépends de I.a marche Goures
a pied en recul de 3 points et du Source - Enquete déplacements ville moyenne du Roannais 2000 et 2012
transport collectif en recul ausside
3 points.Comme pourlesdonnées
d’ensemble, c'est le transport
urbain qui subitla quasi-totalité de
ces 3 points de baisse (de 6,2% des

Evolution des parts modales entre 2000 et 2012
(déplacementsinternes alaville de Roanne - habitants de I'ex-Grand Roanne)

échangesen2000a3,5%en 2012). 60%
La voiture est devenue le 50%
mode majoritaire pour les

déplacements internes a la 40%
ville de Roanne. Méme pour ces
déplacements I'augmentation

30%

de la part modale de la voiture 20%
estforteavecprésde6 pointsde
plus. 10%
. . 2,3% 2% 2% 1% 2%
La marche a pied est en baisse de 0% - LA
3 points et le transport collectif de MAP vp TC Velo Autres modes
res de 3 points, la aussi lié a une ®2000  ®2012
P . p o Czpures
ba|sse de | Ut|||sat|on dU transport Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2000 et 2012

urbain (-2,4 points).

Unesituationdifficileareplacer
dans un contexte national

Roanne étant la premiere
agglomération de cette taille a
avoir réalisé deux enquétes de ce
type,ilestimpossible actuellement
deffectuer des comparaisons avec
d'autres agglomérationsde méme
taille.
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Cependant, grace aux enquétes Evolution de la motorisation des personnes en age de conduire entre 2000
ménages déplacements et2012 .

T Evolution de la motorisation
réalisées dans de plus grandes des personnes en age de
agglomérations, une tendance conduire

augmentation inférieure & 20%
de +20 & + 30%

a la stabilisation voir a la baisse
de l'usage de l'automobile a
été mise en évidence depuis le
milieu des années 2000 dans de
nombreuses agglomérations
francaises. Bien que réelle, cette MABLY
baisse est globalement surtout
marquée dans les villes centres et
sur certaines relations périphérie
verscentre.En général, méme dans
ces agglomérations, on constate
encore une augmentation de
I'usage de I'automobile dans les
secteurs périurbains voir dans ROANNE
un certain nombre de poéles
secondaires.

[ augmentation supérieure a 30%

4

PERREUX

L'augmentation de la voiture a
Roanne estdoncdifficile areplacer
dans un contexte national. Les
chiffres actuellement a notre
disposition laissent plutota penser
que dans les villes moyennes, les
évolutions de I'usage de la voiture
risquentdétre différentes de celles
observées depuis le milieu des '

années 2000 dans les grandes G
agglomérations. Pour confirmer > Do
celailfaudra attendre que d'autres Source : EDVM du Roannals 2000 et 2012

villes moyennes réalisent une
deuxieme EDVM.

VILLEREST

Un ensemble de facteurs
expliquent le développement
del'usage del'automobile

Une forte augmentation de la
motorisation

On compte 9 400 voitures
supplémentaires sur I'ex-Grand
Roanne. 4 800 de ces nouveaux
véhicules appartiennent a un
habitantdelaville de Roanne.
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La motorisation a fortement augmenté passant, sur l'ensemble du territoire comparable, de 61
voitures pour 100 personnes en age de conduireen 2000a 78 en 2012. Cette évolution estencore
plus marquée surla ville de Roanne ou I'on comptabilise 55 voitures pour 100 personnes en age
de conduire en 2000 pour 73 en 2012.

Le secteurau sud de Roanne (Villerestet Commelle-Vernay) est celui ou la motorisation a le moins
progressé. Néanmoins, en 2000 la motorisation dans ce secteur était nettement supérieure a
celle des autres secteurs et en 2012, ce secteur reste le plus motorisé (88 VP pour 100 personnes
en age de conduire).

Cetteforteaugmentation Evolution de la part modale de la voiture en fonction

de la motorisation delactivitéentre2000 et2012 (habitantsde l'ex-Grand Roanne)
explique donc pour g,
partiel'augmentation de
'usage de la voiture.

80%
70%
Une augmentation de 4y
I’u§age de 'automobile
quin’estimportante que
pour quelques activités.

40%
30%
L'augmentation de
I'usage de | autor:rloblle 10%
estsurtout marquée pour
le travail. Elle a en effet
augmentéde 11 points.

En 2012, 34% des
déplacementsréalisésen
voiture sontliésautravail,
contre 27%en 2 000. Gpures ®2000  ®2012

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2000 et 2012

0%

Pour les autres activités la

part modale est beaucoup

plus stable, soital'équilibre, soitenaugmentation de 1a 3 points. Pour les achats, la voiture agagné
presque 3 points,aux dépends du TC et du vélo, lamarche a pied étant stable.

Pourlesachats, Iévolution positive de la voiture est réelle tant pour les achats en petits et moyens
commerces (+2points) que pour les achats en centre commercial et grands magasins (+5points).
Elle reste mesurée car, globalement, les achats en petits et moyens commerces se sont renforcés
en passantde 60% des achats en 2000a 63%en 2012.

Pourles activités scolaires, la voiture est aussi en légere hausse (+2 points). Elle prend icides parts
de marchés auTC (qui perd 6 points) et au vélo (quien perd 4), alors que la marche a pied est en
augmentation de 9 points.
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L'usage de la voiture
est donc beaucoup
plus important entre le
domicile etle travail...

La part modale
de la voiture dans
les déplacements

domicile-travail est en
augmentation de 11
points entre les deux
enquétes.

Si l'usage en tant
que passager est en
augmentationde presque 3
points, c'est surtout l'usage
entantque conducteurqui
aaugmenté (+8 points).

Cette augmentation
pese fortement dans
I'augmentation globale de
I'usage de la voiture car les
déplacements domicile-
travail représentent 1
déplacementsur5en 2012
et que leur nombre est
resté stable entre les deux
enguétes (dans un contexte
de baisse de la mobilité et
doncde 5% du nombre de
déplacements).

...et s’explique par un
éparpillement des lieux
detravail

Evolution des parts modales pourles déplacements domicile-
travail entre 2000 et 2012 (habitants de I'ex-Grand Roanne)
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%
0%

= 2000
N 2012

3% 3%

Vélo

MAP VP TC Autres modes

zpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2000 et 2012

Evolution dela part des emplois déclarés dans chaque secteur
parles habitants de I'ex-Grand Roanne

60%

50% —53%

40% —

2000

0, | _
30% " 2012

20% [~ —

10% | — i 14%
0 10% 10%
3% 3%
0% . . . 2 N . . . .
Roanne Le Coteau Villerest Riorges Mably Hors
Commelle-Vernay Grand Roanne
zpures

Source : Enquéte déplacements ville moyenne du Roannais 2000 et 2012

'augmentation forte de I'usage de la voiture dans les déplacements domicile-travail, ainsi que
la forte baisse de la marche a pied pour ces déplacements, trouvent leur explication dans un
fort éparpillement des lieux d'emplois qui sont ainsi plus difficilement accessibles a pied ou en

transports collectifs.

En 2000, 53% des habitants de I'agglomération travaillaient dans la ville de Roanne, ils
ne sont plus que 46% dans ce cas en 2012. Cette baisse est observée pour presque toutes les
communesdu territoire comparable. llen résulte une tres forte augmentation des personnes
travaillantau dela duterritoire enquété en 2000, de 14% des actifs occupés de I'ex-Grand
Roanneen2000a31%en2012.
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3- QUE"ES sont |ES randes Evolutions relatives des flux entre secteurs
7 . le territoire comparable

tendances des évolutions  °*

des flux?

Le territoire comparable des 6
communesde lenquéte de 2000 est

relativement restreint et ne permet Reste de

pas de faire des évolutions de flux I'ex-Grand Roanne

trés poussées. De plus la baisse de Roanne
certains flux est a relativiser car la

périurbanisation a pu repousser

a l'extérieur de ce territoire des + 6% - 99,

habitants qui continuent a se -14%
déplacer danslaville de Roanne. En
2012,8% desdéplacementsinternes
alaville de Roanne sonteffectués par
des personnes qui n‘habitent pas + 12%
dansleterritoire enquété en 2000.
Extérieur de

Une perte d'attractivité dela I'enquéte 2000
ville centre? W

Entre les deux enquétes, le nombre
dedéplacementsinternesalavillede
Roanne et réalisés par des habitants
del'ex-Grand Roanne a baissé de 9%.

Cette baisse s'explique pour une pures

bonne partie par la baisse de 5% de <P e 0 er0i2
la population de la ville centre, dans

un contexte de mobilité plutdt stable

surce secteur.

Cette perte d'attractivité est confirmée par une diminution de 14% des échanges entre la ville de Roanne etles
5 autres communes du territoire comparable.
Une prise d'autonomie du reste du territoire ?

Les déplacements internes au reste de I'ex-Grand Roanne sont en augmentation de 6%. Ce secteur a connu
une tres légere hausse de sa population, mais la mobilité y a baissé de presque 0,3 déplacement par jour et par
personne.

Cette augmentation de flux est donc bien le signe d'une relative prise d'autonomie, mais, ce sont surtout les
secteursde Commelle-Vernay, Villerest et Riorges, poussés parleur dynamisme démographique, qui semblent
avoir vu a la fois une nette augmentation de leurs déplacements internes mais aussi des échanges avec Le
Coteau et Mably.

Une augmentation des flux vers I'extérieur du territoire enquété en 2000

Confirmantainsiles éléments surl'éparpillement des lieux de travail, les flux, notamment entre laville de Roanne
etl'extérieur, sont en forte augmentation (+12%).
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A retenir

Egsi grands enseignements sur I'ensemble du Roannais enquété en

- 158 700 personnes habitent sur le territoire enquété. Les 6 communes de I'ex-Grand Roanne
regroupent presque 44% de la population.

- Plus d'une personne sur trois travaille a temps plein. A Roanne, plus d'un actif occupé sur deux
travaille et habite dans lacommune.

- 105 000 voitures sont a disposition des habitants de I'ensemble du territoire enquété. Avec en
moyenne 85 voitures pour 100 personnes en age de conduire, le Roannais fait parti des zones
les plus motorisées de France.

-Les villes de Roanne et du Coteau concentrent les ménages non-motorisés. 18% des ménages
n'y disposent en effet d'aucune voiture. La trés grande majorité des ménages non-motorisés
n'est composée que d'une seule personne (86%).

- Avec 106 000 vélos recensés sur le territoire, Iéquipement global est identique a I'équipement
automobile,

»522 000 déplacements sont réalisés chaque jour de semaine par les habitants du Roannais. En
moyenne, un habitantde 11 ans et plus effectue donc 3,81 déplacements par jour de semaine.
Chaque jour de semaine, 10% de la population ne se déplace pas, 5% de la population faitau
moins 9 déplacements parjour.

-Ledomicile estlaplague tournante des déplacements puisque 79% d'entres euxy sont liés. Avec
29%des déplacements, le travail estla principale activité pour laquelle les habitants du Roannais
se déplacent. 20% des déplacements sont réalisés pour aller faire des achats.

- Utilisée pour 72% des déplacements, la voiture domine largement. La marche a pied est le
deuxieme mode le plus utilisé (20%). Le vélo est plus utilisé que le réseau de transports urbains
(1,6% contre 1,4%).

-Les habitants de la ville de Roanne utilisent deux fois plus la marche a pied que les habitants du
reste duterritoire enquété. Lamarche a pied estle mode le plus utilisé par les habitantsdela ville
de Roanne pour réaliser des achats en petits et moyens commerces.

-86% des déplacements entre le domicile et le travail sont réalisés en voiture particuliere.
- Surlajournée, trois périodes de pointe sont trés marquées (le matin, le midi et le soir).

-En moyenne, un habitant du Roannais se déplace 72 minutes par jour. Le temps moyen d'un
déplacement entre le domicile et le travail est de 19 minutes.

-89% des déplacements des habitants du Roannais restent a lintérieur du territoire enquété. 21%
des déplacements sontinternes a la ville de Roanne. 48% des déplacements internes a la zone
enquétée ontau moins une de leurs extrémités dans la ville de Roanne.

-45% des déplacements ayant une extrémité dans I'Ouest Roannais sont en relation avec I'ex-
Grand Roanne.32% des déplacementsayant une extrémité dans'Est Roannais sont des relations
avec I'ex-Grand Roanne.

.49



905 2959

Comment se déplacent les habitants du Roannais ?

20900 déplacements (soit 4% des déplacements) sont réalisés chaque jour en transports
collectifs. 68% des déplacements TC sont réalisés entre le domicile et le lieu décole ou détude.
11 200 personnes utilisent les transports collectifs un jour de semaine. 78% de la clientéle des
transports collectifs est composée de scolaires ou d'étudiants.

- 106 000 déplacements sont effectués intégralement a pied chaque jour de semaine par les
habitants du Roannais. 39 000 personnes effectuent un déplacementintégralement a pied un
jourde semaine.

8600 déplacements quotidiens sont effectués en vélo. 3 000 personnes utilisent le vélo un jour
desemaine. 1 déplacementenvélosur4 estréalisé entre le domicile etle travail. 1 déplacement
envélosur5 estréalisé entre le domicile et les achats.

»376 000 déplacements sont effectués chaque jour en voiture particuliere. 2% de la population
de 11 ans et plus déclarent covoiturer tous les jours ou presque.

Les évolutions sur les 6 communes de I'ex Grand Roanne enquétées
en 2000 et en 2012

-Lamobilité est passéede 4,27 a4,11 déplacements parjour et par personne. Un habitant moyen
de l'ex-Grand Roanne se déplace donc moins aujourd'hui quiily a douze ans.

-L.eRoannais suitdonclatendance nationale, mise en évidence dans les grandes agglomérations
francaises grace aux EMD.

-La baisse de la mobilité est principalement due au vieillissement de la population. Sien 2012, la
structure dela population était restée la méme que celle de 2000, eten appliquantles évolutions
dunombre d'habitants etdes mobilités de chaque classe d'ages, lamobilité globale serait restée
presque identique.

- Labaisse delamobilité netouche pastoutesles classesd'ages: pourles 25 a39ans, 'augmentation
assez forte de la mobilité trouve une explication dans une augmentation de la part des actifs
occupés ; la légére baisse de mobilité chez les 18 a 24 ans s'explique par le rallongement du
temps d'études; la baisse de la mobilité chez les plus de 60 ans trouve une part importante de
son explication dansl'augmentation de l'espérance de vie.

- La baisse du nombre de déplacements et de la mobilité ne peut pas sexpliquer par un recours
plus systématique aux déplacements enchainés.

-la partmodale delavoiture esten augmentation de 4 points.En 2012, malgré labaisse de 5%du
nombretotal de déplacements,on compte ainsi4% de voitures qui circulent en plus chaque jour.

-Lavoiture est devenue le mode majoritaire pour les déplacements internes a la ville de Roanne.
-Unensemble defacteurs expliquent le développement de l'usage de l'automobile

- Une forte augmentation de la motorisation

-Une augmentation de I'usage de I'automobile qui n‘est forte que pour le travail

-|'usage de la voiture beaucoup plus important entre le domicile et le travail sexplique par un
éparpillement des lieux demplois

-Une perte d'attractivité de la ville centre

-Une augmentation des flux vers l'extérieur du territoire enquété en 2000
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Lexique

Déplacement: mouvement d'une personne, réalisé entre deux lieux pour des motifs d'activité
(travail, achats, études. . .) etempruntantla voie publique. Un déplacement peut utiliser plusieurs
modes de transports.

Déplacement multimodal : déplacement effectué a I'aide d'au moins deux modes de
transport mécanisés. Par exemple, une personne se rendant en voiture a une gare pour prendre
un train effectue un déplacement multimodal. Est considéré également comme déplacement
multimodal, un déplacement entierement effectué surun méme réseau de transports collectifs
(réseau STAS, réseau SNCF, . ..) mais qui a nécessité une correspondance (changement de lignes
de bus parexemple).

EMD-Enquéte Ménages Déplacements :enquéte réalisée aupres des ménages d'un territoire,
suivant une méthodologie nationale édictée par le CERTU, afin de connaitre les pratiques de
déplacements des habitants. Les enquétes ménages déplacements sont réalisées dans les
grandes agglomérations, les ménages sont enquétés a leur domicile, toutes les personnes de
plusde 5ansdu ménages décrivent les déplacements réalisés la veille du jour denquéte.

EDVM - Enquéte Déplacements Ville Moyenne : enquéte dont la méthodologie nationale,
issue des enquétes ménages déplacements, a été adaptée aux agglomérations de taille plus
petite. Pourlimiter les colts, le questionnaire est allégé, les ménages sontenquétés au téléphone
etseulement 1a 2 personnesde 11 ans et plus estenquétée sur ses déplacements de la veille.

MAP : Marche a Pied
Mobilité : nombre de déplacements par jour et par personne.
Modes mécanisés : ce sont tous les modes de transport, hormis la marche a pied.

Motif SESAME : méthode de classification des motifs de déplacements quiaffiche uneimage de
I'activité pourlaquelle sontréalisés ces déplacements. |l correspond en faitau motif a ladestination
du déplacement sauf quand ce dernier est le domicile. Dans ce cas, on utilise alors le motif a
l'origine du déplacement. Il donne donc une image des activités de déplacements en excluant
le domicile.

Part de marché ou partmodale : rapport du nombre de déplacements effectués en un mode
de déplacement, sur le nombre total de déplacements tous modes.

RGP : Recensement Général de la Population - nom donné au recensement de la population,
effectué par I'INSEE jusqu’a 1999, du temps ou ce recensement était exhaustif et avait lieu tous
les dixans.

RP:Recensement de la population -nom donné au recensement de la population, effectué par
I'INSEE depuis 2006, qui est effectué selon une nouvelle méthodologie (sondages annuels dans
les communes de plus de 10 000 habitants, les autres communes étant recensées une fois tous
les cing ans) et qui produit des résultats tous les ans.

TC:transports collectifs.
TCU : transports collectifs urbains (réseau STAR).
TCNU : transports collectifs non urbains (réseau TIL).

VP :voiture particuliere.
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